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(57) Спосіб опізнавання об'єктів, полягає в тому,
що запитником випромінюють кодовий сигнал за-
питу, код якого визначають по коду шкали часу си-
стеми опізнавання, який приймають відповідачем,
порівнюють його з діючим кодовим сигналом запи-
ту у даний момент часу і по результату порівняння

випромінюють кодовий сигнал відповіді, код якого
також визначають по коду шкали часу системи опі-
знавання, який приймають запитником та порів-
нюють його з діючим кодовим сигналом відповіді у
даний момент часу, і по результату порівняння ви-
дають сигнал опізнавання, який відрізняється
тим, що кожний сигнал запиту межперіодно обро-
бляють, момент випромінювання запитних сигна-
лів суміщують із заздалегідь відомим значенням
часової шкали, а момент випромінювання відпові-
дних сигналів суміщують із кінцевим часом оброб-
ки прийнятих сигналів запиту.

Винахід, що пропонується відноситься до га-
лузі систем вторинної локації і призначений, зок-
рема, для опізнавання державної належності ви-
явлених об'єктів.

Нам відомий спосіб опізнавання "свій-чужий",
який полягає в тому, що запитником випромінюють
послідовно у часі різні, залежно від часу отриман-
ня коди запиту, котрі приймають відповідачі, яким
відома часова програма, за якою змінюються коди
сигналів запиту в запитнику згідно з якими у відпо-
відачах використовують низку різних, залежних від
часу відповідних кодів, які випромінюють відпові-
дачі. Запитники приймають їх, порівнюють з потрі-
бними кодами виробленими запитниками згідно із
запитним кодом і по результатах порівняння їх
приймається рішення про державну належність ра-
діолокаційної цілі [1].

Загальними ознаками аналогу і способу, що
пропонується є прийоми та операції: запитником
випромінюють кодовий сигнал запиту, код якою
визначають по коду шкали часу системи опізнава-
ння, котрий приймають відповідачем, порівнюють
його з діючим кодовим сигналом запиту у даний
момент часу і по результатах порівняння випромі-
нюють кодовий сигнал відповіді, код якою визна-
чають також по коду шкали часу системи опізна-
вання. Цей код приймають запитником і порівню-
ють його з діючим кодовим сигналом відповіді у
даний момент часу, і по результатах порівняння
видають сигнал опізнавання.

Однак, практична реалізація відомого способу
основана на випромінюванні запитником коду за-
питу. Цей код приймається відповідачем, дешиф-

рується і по результату дешифрації відповідач ви-
промінює певний код відповіді,  який повністю ви-
значається запитним кодом. Код відповідача при-
ймається запитником порівнюється з виробленим
у запитнику потрібним кодом відповіді. При одна-
ковості цих кодів приймається рішення про держа-
вну належність виявленої повітряної цілі. Таким
чином, у відомому способі на кожний запитний си-
гнал формується відповідний сигнал, що значно
знижує пропускну мoжливicть даного способу.

Недоліком відомого способу є низька пропуск-
на спроможність.

Найбільш близьким до пропонуємого техніч-
ним рішенням, обраним в якості прототипу є спосіб
опізнавання "свій-чужий" в якому запитник випро-
мінює послідовно у часі різні коди запиту в залеж-
ності від часу випромінювання. Ці сигнали прийма-
ються одним або більше відповідачами, яким відо-
ма часова програма, за якою змінюються коди сиг-
налів запиту в запитнику. У відповідачах викорис-
товується низка різних, залежних від часу відпові-
дних кодів, пов'язаних певним співвідношенням з
кодами запиту. У запитнику і відповідачах існують
прилади еталонною часу, що керують послідовніс-
тю кодування. До складу відповідача входить при-
лад, за допомогою якого блокуються відповідні ко-
ди, що використовувалися на протязі заданого ін-
тервалу часу на певний момент часу. В результаті
ці відповідні коди не можуть випромінюватися і не
можуть використовуватися більше, ніж один раз,
якщо ще не були використані усі можливі коди.
При наступному запиті відповідач випромінює той
відповідний код, який не був заблокований, так як
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він не був використаний до певного моменту часу.
На запитнику є прилад, що сприймає як "правиль-
ний" тільки один відповідний код від якого-небудь
відповідача, а саме той код, який не був раніше
використаний на протязі певного інтервалу часу. Ті
коди, котрі використовувалися на протязі цього ін-
тервалу часу, розцінюються як неправдиві. Це дає
впевненість, що відповідач при прийомі двох одна-
кових кодів сприймає як правильну відповідь тіль-
ки перший з прийнятих сигналів [2].

Загальними ознаками прототипу і способу є
прийоми та операції: запитником випромінюють ко-
довий сигнал запиту, код якою визначають по коду
шкали часу системи опізнавання, котрий прийма-
ють відповідачем порівнюють його з діючим кодо-
вим сигналом запиту у даний момент часу і по ре-
зультатах порівняння випромінюють кодовий сиг-
нал відповіді, код якого визначають по коду шкали
часу системи опізнавання. Цей код приймають за-
питником і порівнюють його з діючим кодовим сиг-
налом відповіді у даний момент часу, і по резуль-
татах порівняння видають сигнал опізнавання.

Відомий спосіб опізнавання об'єктів побудова-
ний за принципом відкритої системи масового об-
слуговування і його практична реалізація основана
на випромінюванні запитником коду запиту. Код
запиту вибирається по значенню часової шкали і
тому, постійно змінюється від запуску до запуску.
Цей код приймається дешифрується і по резуль-
татах дешифрації відповідач випромінює певний
код відповіді, який повністю визначається по зна-
ченню часової шкали об'єкту. Код відповідача при-
ймається запитником і порівнюється з виробленим
в запитнику кодом потрібної відповіді. При збігу
цих кодів приймається рішення про державну на-
лежність виявленої повітряної цілі. Таким чином, у
відомому способі на кожний запитний сигнал фор-
мується відповідний сигнал, що значно знижує
пропускну здатність даного способу. Дійсно, при
находженні відповідача у радіолокаційному полі
багатьох вторинних локаторів або при несанкціо-
нованому запиті противної сторони можливо повне
подавлення системи опізнавання, реалізованої по
даному способу.

Недоліком відомого способу-прототипу є низь-
ка пропускна спроможність.

В основу винаходу поставлена задача знайти
спосіб опізнавання об'єктів, у якому введення но-
вих операцій: міжперіодної обробки і суміщення
сигналів запиту із заздалегідь відомим значенням
шкали часу виключалась би потреба у випроміню-
ванні кодового відповідного сигналу на кожний ко-
довий запитний сигнал та виключалася б можли-
вість відповіді несанкціонованому запиту, а сумі-
щення відповіді з кінечним часом обробки запит-
них сигналів дозволяло б обслуговувати всі запит-
ні сигнали на даному періоді слідування одним си-
гналом відповіді і за рахунок цього підвищувалася
б пропускна спроможність.

Поставлена задача вирішується тим, що у
способі опізнавання об'єктів, де запитником випро-
мінюють кодовий сигнал запиту, код якого визна-
чають по коду шкали часу системи опізнавання,
який приймають відповідачем, порівнюють його з
діючим кодовим сигналом запиту у даний момент
часу і по результату порівняння випромінюють ко-
довий сигнал відповіді код якого також визначають

по коду шкали часу системи опізнавання, який
приймають запитником та порівнюють його з дію-
чим кодовим сигналом відповіді у даний момент
часу, і по результату порівняння видають сигнал
опізнавання, додатково кожний сигнал запиту між-
періодно обробляють, момент випромінювання за-
питних сигналів суміщають з заздалегідь відомим
значенням часової шкали, а момент випроміню-
вання відповідних сигналів з кінцевим часом обро-
бки прийнятих сигналів запиту.

Суть пропонованого полягає в наступному.
На запитнику і відповідачу виробляють син-

хронні шкали часу системи опізнавання по коду
яких на запитнику та відповідачі визначають діючі
коди запитних і відповідних сигналів. Програма
зміни запитних і відповідних сигналів в залежності
від коду шкали часу завчасно відома і постійно
змінюється.

З запитника, на підставі аналізу шкали часу,
випромінюють сигнал запиту код якого визначають
по коду шкали часу. Цей сигнал запиту приймають
і обробляють відповідачем. В ньому прийнятий си-
гнал запиту порівнюють з діючим кодом, одержа-
ним на підставі аналізу коду шкали часу, і при по-
рівнянні межперіодно обробляють відповідачем.
При появі сигналу запиту па часовому відрізку, що
визначається періодом слідування сигналів запи-
ту, в кінцевий момент часу обробки прийнятих сиг-
налів запиту випромінюють сигнал відповіді, код
якого визначений часовою шкалою. Ці відповідні
кодові сигнали випромінюють у певні моменти ча-
су, заздалегідь відомі всім споживачам інформації,
в результаті чого стає можливим визначення від-
стані до відповідача на запитнику. На запитнику
прийняті відповідні сигнали порівнюють з діючими
відповідними сигналами, отриманими на підставі
аналізу коду шкали часу запитника.  При збігу від-
повідних сигналів з діючими,  що визначаються на
запитнику, формують сигнали опізнавання. Таким
чином, у пропонованому способі завдяки новим
операціям (суміщення моменту випромінювання
запитних сигналів з певним значенням часової
шкали і межперіодної обробки запитних сигналів)
вдається обслуговувати не загальний потік запит-
них сигналів, а тільки конкретні запитники, цим
вдається знизити число потрібних відповідей, за
рахунок того, що число запитників значно менш су-
марного потоку запитних сигналів. Це дозволяє
підвищити пропускну спроможність пропонованого
способу. Крім того, вступ нової операції суміщення
відповіді з певним моментом шкал часу дозволяє
випромінювати сигнал відповіді всім записникам,
що випромінюють сигнал запиту окремо водночас,
що також сприяє збільшенню пропускної спромож-
ності пропонованого засобу.

Цей спосіб може бути реалізований, напри-
клад, за допомогою системи опізнавання, структу-
рна схема якої наведена на фігурі.

Система опізнавання містить: приймач 1, ан-
тену 2, прилад порівняння 3, формувач кодового
сигналу відповіді 4, синхронізатор 5, формувач
шкали часу 6, формувач кодового сигналу запи-
ту 7, передавач 8, антену 9, передавач 10, форму-
вач кодового сигналу 11, формувач шкали часу 12,
синхронізатор 13, приймач 14, прилад порівнян-
ня 15, елемент І 16, елемент пам'яті 17 і прилад
міжперіодної обробки 18.
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При цьому антена 2 з'єднана з виходом пере-
давача 8 і з входом приймача 1, вихід якого з'єд-
наний з першим входом приладу порівняння 3,
другий вхід якого з'єднаний з виходом формувача
кодовою сигналу 4, вхід якого з'єднаний з входом
формувача кодового сигналу запиту 7 і з виходом
формувача шкали часу 6, вхід якого з'єднаний з
виходом синхронізатора 5, а вихід формувача ко-
дового сигналу запиту 7, з'єднаний з входом пере-
давача 8, а антена 9 з'єднана з входом прийма-
ча 14 і з виходом передавача 10, вхід якого з'єдна-
ний з виходом формувача кодовою сигналу 11,
вхід якого з'єднаний з першим входом приладу по-
рівняння 15 і з виходом формувача шкали часу 12,
вхід якого з'єднаний з виходом синхронізатора 13,
другий вхід приладу порівняння 15 з'єднаний з ви-
ходом приймача 14, а вихід - з входом приладу
міжперіодної обробки 18, вихід якого з'єднаний з
одиничним входом елементу пам'яті 17, вихід яко-
го з'єднаний з першим входом елементу І 16, дру-
гий вхід елементу з'єднаний з виходом приладу кі-
нцевого часу обробки прийнятих сигналів запиту,
формувача шкали часу 12, а вихід - з дозволяю-
чим входом кодового сигналу 11.

Пропонований спосіб, через систему опізна-
вання, що подана на кресленні, реалізують сліду-
ючим чином.

На виходах формувачів шкал часу 6 і 12 по-
стійно виробляють синхронні шкали часу системи
пізнавання, які періодично синхронізують за допо-
могою синхронізаторів 5 і 13. З виходів формувачів
шкал часу 6 і 12 коди часу надходять на входи
формувача запитного кодового сигналу 7, форму-
вача кодовою сигналу 11 на виході яких формують
кодові сигнали, код яких визначають по коду шка-
ли часу, а також на входи формувача відповідних
кодових сигналів і прилади порівняння 4 і 15 від-
повідно. З виходу формувача кодового запитого
сигналу 7 кодовий сигнал запиту надходить на вхід
передавача 8 з допомогою якого і випромінюється
у простір. Цей кодовий сигнал приймають анте-
ною 9 і приймачем 14 з виходу якого прийнятий си-
гнал надходить на прилад порівняння 15, на пер-
ший вхід якого надходить код шкали часу з виходу
формувача шкали часу 12, по коду шкали часу ви-
значають код запитною сигналу. У приладі порів-
няння 15 відбувається порівняння коду прийнятого
і діючого запитних сигналів. При порівняти цих ко-
дів прилад порівняння 15 виробляє сигнали, що
надходять на вхід приладу міжперіодної оброб-
ки 18. Тут відбувається обробка сигналів, що над-
ходять і на його виході виробляється сигнал тільки
при виконанні критерію "k і n". При виконанні цього
критерію хоча б один раз за період обробки при-
йнятих сигналів запиту на виході приладу міжпері-
одної обробки 18 з'являється сигнал, що запам'я-
товується елементом пам'яті 17. Елемент пам'я-
ті 17 скидається кожний paз імпульсом початку об-
робки (на кресленні не показаний). Таким чином,
елемент пам'яті 17 зберігає інформацію про наяв-
ність сигналу запиту на періоді слідування запит-
них сигналів. Вихідний сигнал елементу пам'яті 17
управляє роботою елементу І 16, що за наявності
високого потенціалу з виходу елементу пам'яті 17
пропускає імпульс кінцевого часу обробки, (що
надходить з виходу формувача шкали часу 12), на
дозволяючий потенціал для роботи формувача ко-

дового сигналу 11. Формувач 11 шляхом аналізу
коду шкали часу формує на своєму виході відпові-
дний кодовий сигнал, код якого визначають по ко-
ду шкали часу, і який у певні, заздалегідь відомі
(кінцеві) моменти обробки випромінюється у прос-
тір. На запитнику ці сигнали з допомогою антени 2
і приймача 1 приймають і обробляють. Вихідні сиг-
нали приймача 1 надходять на вхід прилад порів-
няння 3  на другий вхід якого надходить сигнал з
виходу формувача відповідного кодового сигна-
лу 4, вироблений шляхом аналізу коду шкали часу
запитника. Так як шкали відповідача і запитника
синхронні і програма зміни запитних і відповідних
сигналів в залежності від коду часу відома, то в
системі виробляються синхронні сигнали запиту і
відповіді. При збігу прийнятих сигналів і сигналів,
вироблених формувачем відповідного кодового
сигналу 4 на виході приладу порівняння 3 вироб-
ляють сигнал опізнавання. В противному випадку
сигнал опізнавання не виробляється. В подальшо-
му робота пристрою аналогічна. Відстань до відпо-
відача на запитнику визначається по часу, минуло-
му після випромінювання сигналу відповідача, тоб-
то після певного (відомого) моменту часу.

Структура кодових сигналів, може бути самою
різноманітною, зокрема, повторювати структуру
запитних сигналів системи радіолокаційного опіз-
навання МК 12 [3, с. 56]. Можливо також викорис-
тання складних ортогональних кодових сигналів в
якості як запитних, так і відповідних. Технічна реа-
лізація означених на фігурі блоків може бути також
різноманітною і не представляє труднощів для
розробників радіоелектронної апаратури. У функції
формувачів кодових сигналів 4, 7 і 11 входить фо-
рмування кодових сигналів та запам'ятовування їх
на час дії до зміни коду шкали часу. При викорис-
танні в якості кодових сигналів складних ортогона-
льних сигналів означені формувачі можуть бути
виконані на постійних запам'ятовуючих прила-
дах [7], на адресні входи яких надходить код часо-
вої шкали і, отже, код часової шкали визначає осе-
редок пам'яті постійного запам'ятовуючого прила-
ду, в яку заздалегідь записаний код діючого сигна-
лу запиту (8) або відповіді (4.11). Цей код сигналу
в запитнику і в відповідачу в строго певний, заз-
далегідь відомий час, шляхом передавача 9, анте-
ни 2, передавача 10 і антени 9 відповідно, випро-
мінюється у простір.  Формувачі часових шкал 6  і
12 можуть бути виконані по схемі приведеної у [8] і
містити високостабільний опорний генератор, ви-
хід якого з'єднаний з входом дільника частоти, з
виходу якого знімаються позначки часу, що в по-
дальшому підраховуються лічильниками з пара-
лельних виходів яких і знімають код часу. При цьо-
му в певний момент часу з синхронізаторів 5 і 13
надходять імпульси синхронізації, за допомогою
яких приводяться у відповідність шкали часу. Син-
хронізація шкал часу може бути виконана по різ-
ному, зокрема, при використанні супутникового ра-
діонавігаційного комплексу типу "Навстар" [5]. Як
показано в [4], точність синхронізації часу може
складати десятки наносекунд. Прилад порівнян-
ня 15 може бути реалізований на логічних елемен-
тах, а також на приладі перетворення прийнятих
сигналів в код, порівняння цього коду з кодом шка-
ли часу і елементі пам'яті, з виходу якого знімаєть-
ся логічний рівень, що дозволяє роботу формува-
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ча кодового сигналу 11 на певний момент часу.
Прилад міжперіодної обробки 18 може бути реалі-
зований по структурній схемі, наведеній у [9]. Еле-
мент пам'яті 17 може бути реалізований на триге-
рі. Реалізуємий спосіб, у порівнянні з прототипом
володіє слідуючою технічною перевагою. Завдяки
вступу нових операцій, (суміщення моментів ви-
промінювання сигналів запиту з певним значенням
шкали часу і міжперіодної обробки) вдається об-
слуговувати не сумарний потік запитних сигналів
(як своїх запитників, так і запитників противної сто-
рони, несанкціоновано використовуючих наші від-
повідачі), а тільки самі запитники, виключивши при
цьому запитники противної сторони. Так як число
запитників значно менш числа запитів в сумарно-
му потоці сигналів, то це вже дозволяє підвищити
пропускну спроможність даного засобу у порівнян-
ні з прототипом. А суміщення відповіді з певним
(кінцевим) моментом шкал часу, дозволяє випро-
мінювати сигнал відповіді не кожному окремо, а
всім водночас, що також сприяє збільшенню про-
пускної спроможності способу.
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